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Sada úloh na cvičenie č. 3

1. Nájdite minimálny deterministický konečný automat rozoznávajúci jazyk

L = {w ∈ {a, b}∗ | #a(w) ≡ #b(w) (mod 25)}.

Minimálnosť nájdeného automatu dokážte.

2. Nájdite minimálny deterministický konečný automat rozoznávajúci konečný jazyk

L = {aa, aaa, ab, abb, b, ba}.

Minimálnosť nájdeného automatu dokážte.

3. Nech n ≥ 2 je prirodzené číslo a An je n-stavový nedeterministický konečný automat nad abe-
cedou Σ = {a, b} daný nasledujúcim diagramom.
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To znamená, že An = (Zn,Σ, δ, 0, {n− 1}), pričom pre k = 0, . . . , n− 2 je δ(k, a) = {0, k + 1},
δ(k, b) = {k+1} a δ(k, ε) = ∅; pre stav n−1 ďalej δ(n−1, a) = {0} a δ(n−1, b) = δ(n−1, ε) = ∅.
Určte najmenší možný počet stavov deterministického konečného automatu Bn takého, že
L(Bn) = L(An). Nápoveda: pre ktoré dvojice slov u, v ∈ Σn je u ≡L(An) v?

4. S použitím Myhillovej-Nerodovej vety dokážte, že pre každé n ∈ N− {0} je jazyk

Ln = {w ∈ {0, 1, . . . , 9}∗ | w je dekadický zápis čísla deliteľného n}

regulárny. Zistite, či obdobné tvrdenie platí aj pre všetky ostatné pozičné číselné sústavy.

5. Pomocou Myhillovej-Nerodovej vety dokážte, že jazyk L = {a2n | n ∈ N} nie je regulárny.

6. Pomocou Myhillovej-Nerodovej vety dokážte, že jazyk L = {w ∈ {a, b}∗ | w = wR} nie je
regulárny.

7. Pomocou Myhillovej-Nerodovej vety dokážte uzavretosť triedy R na inverzný homomorfizmus.

Pripomeňme si, že ľavým kvocientom jazyka L nad abecedou Σ podľa slova x ∈ Σ∗ nazývame jazyk

x\L = {w ∈ Σ∗ | xw ∈ L}.

8. Nech Σ je abeceda, L ⊆ Σ∗ jazyk a ≡L pravá syntaktická ekvivalencia indukovaná jazykom L.

a) Dokážte, že pre všetky u, v ∈ Σ∗ je u ≡L v práve vtedy, keď u\L = v\L.
b) Ako dôsledok tvrdenia z predchádzajúcej podúlohy dokážte, že jazyk L je regulárny práve

vtedy, keď je množina všetkých ľavých kvocientov x\L podľa slov x ∈ Σ∗ konečná.
c) Opíšte minimálny automat pre jazyk L, ktorého stavmi sú práve všetky ľavé kvocienty

x\L podľa slov x ∈ Σ∗.



9.∗Nech L ⊆ Σ∗ je jazyk. Syntaktická kongruencia indukovaná jazykom L je binárna relácia ∼L

na Σ∗ taká, že pre všetky u, v ∈ Σ∗ je

u ∼L v ⇐⇒ (∀x, y ∈ Σ∗ : xuy ∈ L ⇐⇒ xvy ∈ L).

Syntaktická kongruencia ∼L je zjavne relácia ekvivalencie na Σ∗. Dokážte, že jazyk L je regu-
lárny práve vtedy, keď je relácia ∼L konečného indexu.


